
RECENZII 

CIVISM NAŢIONAL LA ISTORICII INTERBELICI 

(Al. Zub, Istorie şi istorici u:,. .România interbelică, 
Editura Junimea, Iaşi, 1989) 

Există astăzi, o anumită desincronizare între modalităţile de practică 
a studiului istoric european şi cel naţional, explicabilă prin cezura obse
dantului deceniu, în care s-au tradus şi tipărit totuşi unii dintre celebri 
istorici ai lumii vechi, prin implicarea universitarilor exposesionaţi din 
drepturile lor „catedrale", în folosul stricăcios al unor neaveniţi. De aici, 
poate, şi propensiunea restitutivă a (unora dintre istoricii contemporani, 
între care un loc de primă mărime U ocupă ieşeanul Alexandru Zub, 
posesorul unei culturi interdisciplinare care depăşeşte cu mult practica 
tratărilor istorice tle astăzi, situîndu-1 printre cei mai· erudiţi condeieri 
ai domeniului. Eforturile sale vizează în special .p..:.n~re.t h lumină a 
unui cumul de „ars historica", aparţinînd ilustrilor săi înaintaşi, ale 
căror sinteze de altfel, s-a şi apucat în ultimii _ani să ~1i le ;restituie, într-o 
superbă manieră editorială, cu docte comentarii şi fără epurări, contra
punctîndu-şi, prin aceasta, alţi colegi întru efortul :de restituire editorială, 
şi, nu în ultimul rînd, într-o subiacenţă disimulată, raporturile dintre 
„cetate" şi personagiile culturale. Apar, astfel, ieşirile în arena civică 
ale lui Nicolae Iorga, Vasile Pârvan, Constantin Giurescu şi alţii, cu toate 
tribulaţiile lor, într-o vreme în care se credea cu adevărat în faptul civic, 
şi ca antecedenţă, exista o potrivire între crez şi făptuire. Puterea, însăşi, 
servită de învăţaţi, îi preţuieşte pe aceştia, chemîndu-i în „arenă": 
noocraţia încerca, astfel, după expresia lui Constantin Noica, să-şi „cu
minece" gesturile cu faptul politic, fiecare luîndu-şi îndatoririle în mod 
serios, după cunoscutul principiu „da ut des". Se ridică, astfel, aşa cum 
ne reînvaţă Alexandru Zub, consilieri şi miniştri dintre istorici, şefi de 
instituţii şi aşezăminte politice şi culturale, implicaţi · în pe-trecerea 
timpului istoric; responsabili de faptele lor, ei trăiesc bucuria realizări
lor plenare, încercînd să-şi ,potrivească, poate (şi întocmai) pe urmele lui 
Platon credinţele cu fapta, să se .dăruiască civismului naţional, pătimind 
pentru sinceritatea lor, atunci prin deziluzii, şi mai tîrziu chiar prin 
grele suferinţe. Şi-au putut, astfel, risipi, cum a fost cazul lui Nicolae 
Iorga, eforturile pentru repararea inabilităţilor guvernamentale, datorită 
ţărora p~trimoni...il averii şi culturii naţionale a avut de suferit, un caz 
de acesta vizînd încercarea de recuperare a tezaurului naţional, expediat 
în pripă în Rusia, în anii primului război mondial. Guvernanţii de atunci 
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n-au fost în stare să ghicească felonia aliaţilor lor, chiar dacă personagii 
ca Dimitrie Alexandru Sturza, Petre Carp sau Titu Maiorescu, îşi expri
maseră, începînd cu primii ani ai secolului, neîncrederea rin viitorii aliaţi. 
ln felul acesta România, vremelnic ocupată şi jefuită fără cruţare de 
către nemţi şi aliaţii lor, adăuga bilanţului de .enorme pierderi şi pe cea 
datorată vicleniei puternicului vecin din răsărit, care a refuzat vreme de 
o jumătate ele secol, ca şi în alte cazuri, de altfel (dintre care amintim pe 
cel al aurului spaniol, trimis in !Rusia stalinistă în timpul războiului civil 
din anii 1936-1939), să ne retrocedeze bogăţiile, date numai spre păs
trare temporară. Chiar fără să vrea, cititorul acestor relatări ar putea 
constata existenţa .unei tradiţii în pierderile de bunuri patrimoniale, 
„efectuate", parcă, în virtutea :sloganului „prin noi înşine", de astă dată 
răstălmăcit, ajungînd cu gîndul la vremurile, nu prea îndepărtate, cînd 
anumite oficialităţi provinciale· se amuzau de „prostia" celor ce treceau 
peste graniţă icoane pe sticlă şi lemn, considerînd că prin această acţiune 
ei nu fac altceva tlecît să ne „scape de misticism". Oricum, majoritatea 
istoricilor interbelici, indiferent de „şcoala" căreia îi aparţineau, nutreau 
conştiinţa apostolatului civic, moştenit din vremea militantismului ante
belic, ce urmărea împlinirea dezideratului naţional, prin realizarea sta
tului unitar. Prezentînd faptele marilor noştri istorici din perioada amin
tită, Alexandru Zub se va fi nostalgiat cu siguranţă 'ele ideea reconside
rării unor dimensiuni de activism dvic veritabil pentru scriitorul con
temporan de istorie, căreia societatea ar urma să-i acorde şansa sinceri
tăţii şi sprijinul material şi aceasta cu atît mai mult cu cît contempora
neitatea trăieşte, fa mare parte, sub augurii regimurilor bazate pe pro
pagandă. In felul acesta istoricul nu se va limita la „revalorificarea" 
înaintaşilor chiar dacă, în cazul excelentelor eseuri ale ,lui Alexandru 
Zub, coordonatele de bază ale operei istorice şi ale activismului civic al 
acestora, se oferă curiozităţii celor care n-au apucat să le citească lucră
rile sau să le studieze activitatea. Avîntul cultural interbelic, diseminat 
în şcoli şi curente, propensiunea spre titanismul creator, s-a exprimat 
în sinteze, balansînd în final, aşa cum iarăşi aminteşte Zub, între euforie 
şi pesimism, între afirmare şi negaţie. Acestui paralelism atitudinal, 
dealtminteri interesant, i-ar fi fost poate de ipreferat un echilibru judi
cios, care dacă ar fi existat ar fi făcut imposibilă diminuţia culturală a 
anilor postbelici, sau în orice caz i-ar fi micşorat efectele. Aşa, însă, 
procesul de negare a început înainte de terminarea afirmării, rnergînd 
mină în mînă, şi coborîndu-se în neant împreună. 

Problema sincerităţii şi „cinstei", a probităţii actelor politice ale isto
ricilor deveniţi politicieni, este mai presus de o:r:ice bănuială. Şi recon
siderările ultimelor decenii, a se vedea retipărirea scrierilor lui Ioan 
Lupaş, Silviu Dragomir, Tzigara Samurcaş etc., confirmă această aser
ţiune, rămînînd, totuşi, mai ales Ia stadiul intenţiilor, lăudabile e drept, 
în cazul transilvănenilor Vasile Mangra şi Aurel C. Popovici, din acti
vitatea cărora ar trebui reevaluate părţile bune, ţinînd cont şi de con
textul şi „dedesupturile" în care şi-au circumscris existenţa. 

Există, poate, şi aici o mai slabă percepere a aşa-numitului „fenomen 
ardelenesc", detectabilă, între alţii şi la scriitorul Camil Petrescu, ce 
ne-a redat în „Un om între oameni", în paralel pe Nicolae Bălcescu şi 
Avram Iancu, primul ,apărîndu-ne, aşa cum de altfel a şi fost, democrat 
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convins şi intelectual total, în timp ce al doilea ni se prezintă ca un fel 
de semiţăran, cu exprimări abrupte, inteligent, dar totuşi incomparabil 
cu paşoptistul muntean. în realitate, însă, i}Jrecum bine se ştie Avram 
Iancu era super instruit, fiind pe parcursul studiilor, făcute de altfel, 
în limba latină şi germană, un elev notat peste tot mai ales cu califica
tivul eminent. Excelenta pregătire a oamenilor de ştiinţă a dat tărie şi 
instituţiilor, în care aceştia intrau şi cărora statul le acorda fonduri sub
stanţiale, lăsîndu-le o cvasitotală independenţă de activitate. Datorită 
acestei independenţe, atunci cînd dictatorul Ion Antonescu vrea să-i for
ţeze porţile, academia, căci despre ea este vorba, se opune arbitrarului 
prin cel mai ilustru reprezentant al ei, Nicolae Iorga, gestul constituind 
un exemplu de moralitate civică pentru alţii de oricînd şi de pretutin
deni. In aulele Academiei se adună chiar şi cetăţeni străini, savanţi din 
diferite ramuri ale ştiinţei europene, care au descins cu cercetările lor 
la podiumul naţional, făcînd cunoscută lumii manifestarea temporală 
specifică a etniei româneşti. In concernul sincronismului european în 
ţară au proliferat „şcolile istorice", într-un flux continuu, pe suportul 
conştiinţei comune _asupra rolului moralizator al ştiinţei istorice, ai cărei 
corifei trebuiau să se pună în slujba patriei lor. Sintezele istorice, cea 
retipărită-revăzut a lui A D. Xenopol, în 14 volume, cea a lui Nicolae 
Iprga, în 10 volume, şi cea a lui C. C. Giurescu în 3 volume, au încercat 
să revalorifice şi reevalueze nobleţea neamului românesc. Era în fond o 
„justificare", necesară în cazul popoarelor mici, căci celor mari, datorită 
forţei de care dispun, nimeni nu îndrăzneşte să le conteste un drept 
sau altul. Eforturile de justificare a fiinţării naţionale într-un anumit 
spaţiu şi timp au adus cu sine descoperirea tradiţiei, necesară unei mai 
bune proiecţii de existenţă în viitor. Tradiţia este, ~nsă, insuficientă 
deoarece, aşa cum scrie Alexandru Zub, referindu-se la români „imagi
nea de ansamblu a evoluţiei noastre devenea tonică nu prin paseism 
idilic, ci 1prin relevarea forţei ascunse de creaţie" (p. 199). Pe de altă 
parte problematica creaţiei cultural-artistice, trebuie să stea sub semnul 
universalului, să poarte în ea, ca o coordonată axiologică, o valoare 
umană eternă, căci aşa cum spunea renumitul savant Vasile Pârvan, 
,,nu românizarea noastră feroce, întru vegetativul etnografic, ci con
tinua noastră umanizare întru sublimul uman, va ·crea suprema splen
doare a culturii româneşti" (Vasile Pârvan, Scrieri, Editura Ştiinţifică şi 
Enciclopedică, Bucureşti, 1981, p. 386). Cunoaşterea de sine prin actul 
creaţiei culturale nu trebuie să ducă la izolare, ci la înscrierea în orga
nismul social sud-est european, caracterizat prin similitudini culturale, 
date de moştenirea spiritului creator al imperiului roman. Din acest 
amalgam de „identităţi" se desprind specificurile psihice ale fiecărui 
popor, cel al românilor fiind, după Vasile Pârvan, ,,melancolia-optimistă", 
concretizată într-o vocaţie defensivă de care s-a făcut şi se face şi astăzi 
mult caz. Poate tocmai de aceea unii dintre învăţaţi au descoperit că 
etica naţională a poporului român şi-a găsit _simbolul în atitudinea de 
resemnare a ciobanului mioritic, dmpăcat cu isine şi cu destinul său, în 
timp ce alţii au considerat că o astfel de imnologie comportamentală n-ar 
fi decît manifestarea lipsei de energie, a unui popor nehotărît, destinat 
să fie stăpînit, să trăiască în afara istoriei. Amploarea creaţiei generale 
româneşti multidomeniale, vine, însă, să contrazică pesimismul reductiv 
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şi negator al spiritelor versatile. Prezentarea sumară a cîtorva aspecte 
privind motivaţia acesteia, în densul grupaj de eseuri ale lui Alexandru 
Zub, este implicantă şi interogativă, subsumîndu-şi vaste cuno~.tinţe filo
safice care ne fac să descoperim în autor pe unul dintre cei mai culţi 
istorici contemporani, trecut prin furcile caudine ale „repaosului·· anilor 
50, capabil de elaborarea unei noi sinteze de istoric a popor0.lui român. 

BLAGA MIHOC 

VICTOR I{ERNBACII, 

DICŢIONAR DE MITOLOGIE GENERALA 
Ed. Ştiinţfică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1989, 665 p. 

Alcătuirea unui dicţionar de mitologie generală este o sarcină dificilă. 
Necesită ani îndelungaţi de studiu, parcurgerea unei bibliografii vaste, 
insemnînd totodată ca un autor să se orienteze cu uşurinţă în mai multe 
domenii de investigaţie. După părerea noastră, actualmente, cînd infor
maţiile privind un anumit cîmp de cercetare devin chiar şi pentru un 
specialist cîteodată de necontrolat, o singură persoană poate foarte greu 
să răspundă unor asemenea cerinţe. 1ntr-o atare situaţie am pleda pen
tru un colectiv de cercetători, care pot oferi o sinteză reală şi la zi ,pen
tru o serie de termeni din obiectul lor de studiu. La toate cele afirmate 
pînă acum, în momentul de faţă, la noi în ţară, se adaugă şi o altă ches
tiune importantă: pînă la ,V. Kernbach n-a fost conceput şi scris un dic
ţionar de mitologie atît de amplu şi atotcuprinzător. Sarcina de a fi des
chizător de drumuri într-un domeniu este deosebit de grea, prin opera ta 
răspîndeşti o serie de cunoştinţe cu care au fost familiarizaţi numai 
oamenii de ştiinţă sau un grup restrîns de cititori, însă marele public 
intră în contact pentru prima dată cu ele. 

Publicarea unui dicţionar de mitologie generală 'de către V. Kernbach 
poate fi socotit un act de un mare curaj, dar şi o necesitate stringentă 
pentru cultura românească. In contextul celor afirmate mai sus, anumite 
scăpări ale autorului se pot explica uşor. 

V. Kernbach nu este necunoscut cititorului român. incă în 1978 pu
blice o antologie de texte sub titlul de 1\Iituri esenţiale, Bucureşti, Ed. 
Ştiinţifică şi Enciclopedică, 389 p., lucrare care conţine - cel puţin din 
punctul de vedere al egiptologiei - anumite lacune, prezentînd cîteodată 
„traduceri" neadecvate. ,fo culegerea amintită (p. 5) am luat cunoştinţă 
de intenţiile autorului de a scrie un Dicţionar de mitologie generala. 
Strădaniile lui Kernbach s-au transformat în realitate abia în anul 1983, 
cînd apare prima ediţie a lucrării: Dicţionar de mitologie generală1 , 
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